

# 数字人民币配套制度法规提上日程

15个省(市)23个地区参与试点,10家运营机构参与研发,涉及批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等众多领域,涵盖线上线下……当前,我国数字人民币研发试点已形成一定格局,成为全球开展法定数字货币研究的先行者。

为推进数字人民币稳步健康发展,相关配套法规研究也被提上日程。近日,中国人民银行相关负责人表示,将研究出台数字人民币相关法律法规和行业配套政策,持续完善数字人民币技术标准,夯实数字人民币法治基础。

## 数字人民币试点范围稳步扩大

今年数字人民币试点地区再度扩容,新增加了天津、重庆、广东的广州、福建的福州和厦门以及浙江的杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华、北京和河北张家口在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后也转为了试点地区。

从最初的“4+1”扩展到“10+1”,再到如今15个省市的23个地区,数字人民币试点范围稳步扩大。其中,深圳、苏州、雄安新区、成都4个地方取消了白名单限制。兴业银行也于近期成为10家运营机构中的一员。

在此背景下,体验数字人民币的用户大幅增长,交易场景持续增加。截至5月末,15个省市的试点地区支持数字人民币支付的商户门店数量达456.7万个。

花数字人民币乘地铁、点外卖、逛景点……数字人民币的应用场景越来越丰富,涵盖线上线下。据介绍,各试点地区围绕促进消费、抗击疫情、低碳

出行等主题累计开展20多次数字人民币消费红包活动,有力促进社会消费回补与潜力释放。

数字人民币对于经济的助力远不止拉动消费。随着数字化场景越来越多,数字应用领域相关技术创新、产品创新、模式创新不断涌现。数字人民币上下游产业正在产生集聚效应,催生一批新模式新业态,更好服务地方经济社会发展。

今年6月,全国首个“农业碳汇交易平台创新数字人民币应用场景”在福建厦门落地。当地用户可以运用数字人民币实现农业碳汇交易,助力乡村振兴和绿色转型。

专家表示,当前,数字人民币在拉动居民消费、推动绿色发展、提升普惠、改善营商环境等方面提供了新的发展动力。

## 更多惠民利民新功能加速上线

今年以来,数字人民币钱包推陈出新,对公和个人业务深度融合,一些惠民利民的新功能加速上线。

薪资发放是数字人民币服务中小微企业的其中一项。在雄安新区容东片区1号地块电建智汇城项目工地,工人们正在紧张作业。“通过数字人民币结算,我每月工资都是按时足额发到个人钱包的。”钢筋工郑红杰说。

借助成本相对较低、支付即结算等特征,数字人民币还探索在资金管理、进销存管理、贷款融资等方面为企业提供更便利的服务。

今年已有多家银行探索通过数字人民币发放贷款:苏州银行落地制造业数字人民币贷款,邮储银行在陕西落地数字人民币汽车消费贷款,工行

向苏州一家劳务供应链企业发放数字人民币普惠贷款200万元……

“从数字人民币钱包开立到贷款申请,从受托支付到还款,客户可通过手机在线自助完成。”工行苏州分行普惠部副总经理左玲玲介绍,数字人民币在信贷领域的创新突破,有利于提高企业获得金融服务的便捷性,贷款资金支付贷款更可以做到实时到账。

在加快推进数字政府、新型智慧城市、数字乡村建设的背景下,厦门的数字人民币签约缴税功能已上线,全国首个“数字+”公积金专窗落户深圳福田,长沙正探索数字人民币应用于税费缴纳和医保、社保缴费……

不少专家认为,数字人民币通过“智能合约”技术,将在财政、税收、政务等方面大有可为,为企业和居民提供更为便捷的服务。在预付资金管理领域,数字人民币可有效防范资金挪用,实现透明监管;在财政补贴、科研经费等定向支付领域,数字人民币能限定支付用途,实现对公共资金的全链路监控,提升政府资金效用等。

## 完善顶层制度设计已有安排

当前,数字人民币研发试点工作逐步深化,夯实其法治和监管基础成为需要着眼的新问题。

“目前,数字人民币双层运营架构等顶层设计已通过全方位测试,其可行性和可靠性得到有效验证。”中国人民银行副行长范一飞表示,下一步,要夯实数字人民币法治基础,巩固数字人民币法治地位。同时,强化对数字人民币业务、风控、技术、安全等方面的统筹协调,充分运用先进监管科技手段,牢牢守住安全运营的底线。

随着数字人民币在数字身份、数字消费、数字贸易等领域不断创新应用,隐私保护成为人们关注的重要问题。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍,目前,相关部门正在着手研究建立信息隔离机制,明确运营机构开展数字人民币运营业务的独立性,并通过设立数字人民币客户信息隔离机制和使用限制,规范数字人民币客户信息的使用。

“数字人民币运营机构需要建立健全客户信息保护内控制度和客户信息保护监测工作机制,只有在可能涉及洗钱、恐怖融资和逃税等违法犯罪交易时,才能申请获取相关客户信息进行风险分析及监测。”穆长春介绍,数字人民币在收集个人信息时遵循“最少、必要”原则,采集的信息量少于现有电子支付工具。

建立信息隔离机制只是完善顶层制度中的一环。记者了解到,从明确数字钱包查询、冻结、扣划的法律条件,到建立相应的处罚机制,再到完善数字人民币反洗钱、反恐怖融资等法规制度……越来越多法规制度将被提上日程。

据介绍,监管部门将强化监管科技应用实践,积极利用大数据、人工智能、云计算等技术丰富金融监管手段,提升跨行业、跨市场交叉性金融风险的甄别、防范和化解能力。

## 新华视点

# 中国各民主党派联合声明

新华社北京8月4日电 8月2日,美国国会众议长佩洛西不顾中方严正交涉和坚决反对,执意窜访中国台湾地区,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重冲击中美关系政治基础,严重侵犯中国主权和领土完整,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中国各民主党派对此坚决反对,表示强烈愤慨和严厉谴责。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。台湾问题是中国的内政,不容任何外来干涉。一段时间以来,美国政府在台湾问题上屡屡采取错误言行,不断提升美台官方往来层级,纵容支持“台独”分裂势力,搞“以台制华”,严重损害台海和平稳定,是升级美台官方交往的重大政治挑衅。台湾民进党当局顽固坚持“台独”错误立场,与外部势力沆瀣一气、勾连作乱,妄图“倚美谋独”,拒不承认“九二共识”,只会将台湾推向灾难深渊,给广大台湾同胞带来深重祸害。我们坚决反对一切分裂中国的图谋和行径,坚决反对任何外部势力干涉中国和平统一进程,坚决

反对任何国家以任何方式插手台湾问题。

中国各民主党派作为中国特色社会主义参政党,有着热爱祖国和爱好和平的光荣传统,一直努力推动两岸关系和平发展,是国家主权安全发展利益的坚定捍卫者。我们坚决支持中国政府为捍卫国家主权和领土完整所采取的一切必要措施。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责,中国政府和中国人民的决心坚如磐石。祖国必须统一,也必然统一。这不以美方一些顽固反华势力的意志为转移,不被“台独”分裂势力的痴心妄想而左右。任何逆历史潮流而动、阻挠中国完全统一和中华民族伟大复兴的企图注定失败。

中国国民党革命委员会中央委员会

中国民主同盟中央委员会

中国民主建国会中央委员会

中国民主促进会中央委员会

中国农工民主党中央委员会

九三学社中央委员会

台湾民主自治同盟中央委员会

2022年8月4日

# 国防部新闻发言人谭克非就我系列军事反制行动发表谈话

新华社北京8月4日电 8月2日,美众议院议长佩洛西窜访中国台湾地区,此举与美方不支持“台独”的承诺背道而驰,是对中方严重的政治挑衅,是对中美两国两军关系的严重破坏,是对台海和平稳定的巨大冲击和威胁。中方对此强烈愤慨、强烈反对。中国军队说话是算数的。中国人民解放军东部战区在台岛周边海空域组织多军兵种联合对海突击、对陆打击、制空作战等多科目针对性演练,组织精导武器实弹射击,就是针对

美台勾连的严正震慑。

我们正告美方和民进党当局,“以台制华”注定徒劳,“挟洋自重”没有出路。美台勾连挑衅只会将台湾推向灾难深渊,只会给广大台湾同胞带来深重祸害。坚决维护中国国家主权和领土完整是14亿中国人民的坚定意志,中国实现完全统一是不可阻挡的历史潮流。民意不可违,玩火必自焚。我们将坚决捍卫国家主权和领土完整,绝不以任何形式的“台独”行径和外部干涉留下任何空间。

# 我国服务贸易保持较快增长

上半年同比增长21.6%

新华社北京8月4日电 记者从商务部获悉,上半年,我国服务贸易保持较快增长。服务进出口总额28910.9亿元,同比增长21.6%。

数据显示,上半年,我国服务出口14059.5亿元,同比增长24.6%;进口14851.4亿元,同比增长

18.9%。服务出口增幅大于进口5.7个百分点,带动服务贸易逆差下降34.3%至791.9亿元。6月当月,我国服务进出口总额5253亿元,同比增长19.6%。

从特点看,知识密集型服务贸易继续平稳增长。上半年,知识密集型

服务进出口12144.9亿元,增长9.8%。其中,知识密集型服务出口增长较快的领域是电信计算机和信息服务、其他商业服务,分别增长16.3%、13.9%;知识密集型服务进口增长较快的领域是保险服务,增速达82.1%。

此外,旅行服务进出口继续恢复。上半年,我国旅行服务进出口3935.5亿元,增长8.2%,其中出口下降21.8%,进口增长11.6%。剔除旅行服务,上半年我国服务进出口增长24%,与2019年同期相比,服务进出口增长52.8%。

# 退伍不褪色 建功新时代

——咸宁联通主办庆祝八一建军节退役军人座谈会

本报讯 通讯员杜彩霞报道:8月1日,在中国人民解放军第95个建军节到来之际,咸宁联通邀请退伍军召开座谈会,开展慰问活动,公司4名退役军人通过现场+钉钉会形式参加了座谈。

座谈会上,大家欢聚一堂,共同回忆军旅生活,建言献策。为能够见证国家军事实力不断提升,咸宁联通持续发展壮大而感到自豪,并纷纷表示感谢公司党组织的关怀与温暖,要坚持发扬军人“不畏艰险、不怕牺牲、排除万难、夺取胜利”的革命精神,全力以赴在数字经济发展新征程中肩负国家队、主力军、排头兵的责任担当,为推动公司高质量发展再立新功。

会上,党群工作部受公司党委委托,对退伍军人职工进行了慰问,送去慰问信,并致以节日的问候以及崇高的敬意。对他们在疫情防控阻击战和公司高质量发展生产经营中,充分发挥军人本色,爱岗敬业、锐意进取、开拓创新、无私奉献的精神品质给予了肯定。希望全体退役军

人,在公司全面数字化转型中,不忘初心、牢记使命,永葆人民军队的本色和作风,在本职岗位上以实际行动,贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神和中国联通“网络强国、数字中国、智慧社会”建设主力军的职责,铆足干劲、争先创优,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

**转业不转志 永葆军人本色 做高质量转型发展急先锋**

28年前,他怀着报效祖国、守卫祖国山河无恙的梦想,一身戎装投入到国家海防建设。12载的军旅青春岁月磨砺了优秀的政治品格,荣立三等功一次、六次获取“优秀士兵”、优秀共产党员二次、军级和师级嘉奖各一次。转业到公司后,他从最基层的岗位干起,不等不靠不抱怨,从乡镇办事处、网格承包经营再到政企划小改革,他总是冲在最前面。

勤干好学,率先做好创新发展转型。在公司向数字化转型时机,他深感专业知识不足,通过学习优秀的案例,分析总结别人的经验和技能,深入领悟行业需求特性,复制本地项目拓展实施,将数字城管、村居在线等一批项目率先在县域落地。在财政局的“非税治理”工程、民政局的“智慧社区”、市场管理管理局的“智慧监管”等项目充分展示了联通在数字政府治理的信息化能力。在智慧城市、雪亮工程等重大项目上,通过学习相关文件解国家的政策规定、寻求上级的智力支撑、整合相应的平台厂商,边设计边学习边完善,从查勘到设计再到省市汇报都参与其中,从流程到技术从不让问题过夜,用心用情硬让自己成为“土专家”,深得县政府及分管部门的信任,项目累计签约过亿元,做好高质量发展创新业务转型急先锋。

永葆军人本色,不计个人得失。公司机制、体制改革,他第一个去开拓乡镇市场,成立办事处协助代理商出店经营和建设便民点,快速渗透农村市场,3个月内每个村有了便民点和代理人;政企为快速拓展工业园区市场,带领团队4个人在交通的黄土飞扬的园区签下公司第一个固话、第一条专线,为解决交通的问题,自掏腰包自费购置面包车,将“腿短”和驻厂营销的难点一一解决,3年时间将园区的年收入翻了十几倍。到联通工作15年,在3个区县工作近11年,只要是组织的决定他坚决服从大局。

作为军人,他严于律己,做到令行禁止;作为党员,他奋勇争先,做到无需提醒的自觉;作为员工,他立足岗位,做到干一行专一行,不断开拓进取,在平凡岗位上干出不平凡的业绩,书写一名转业军人忠于党的赤诚之心。

**铁血军魂护网络畅通**

——嘉鱼网络支撑中心刘昌学

2003年入伍,四年的部队生涯,锤炼了军人坚毅品质,2007年12月从部队转业后入职咸宁联通,目前在县分公司从事移动网支撑。

工作中他继续发扬军人特别能战斗,特别能吃苦的工作作风,在市分公司工作期间,负责本地网线路维护兼城分公司移网运维工作,面对人手不足的情况,身兼多职,经常

与同事一起发扬五加六,白加黑的工作态度,保证了传输线路及基站正常运行。

在嘉鱼县分公司工作期间,他负责移动网支撑工作,为了掌握整个基站建设、选址情况,他跟随着施工单位,足迹跑遍了嘉鱼的角角落落,从每个基站建设的位置、传输资源的现状都做到了如指掌,继续发扬了军人吃苦耐劳、奋勇当先的良好作风。

**永葆军人本色 践行岗位责任**

——网络部来鹏举

来鹏举同志1999年12月入伍,2003年11月入党,2004年12月退伍,2005年至咸宁联通工作。五年的军旅生涯,磨炼他坚强的意志和不屈的劲头。

自进入咸宁联通后,他在网络部先后负责无线设备维护、代维管理、资源资产管理等岗位。在工作中他不怕困难,勇挑重担,

不管组织把他安排到哪个工作岗位,都能服从组织,并做到干一行、爱一行、钻一行,在平凡的岗位上实现自己的人生价值。退伍不褪志,退伍不褪色,他始终牢记共产党员和退役军人的责任和使命,充分发挥先锋模范作用,用他的实际行动在影响着身边的人。

**爱岗敬业 做不负时代的退役兵**

——嘉鱼乡镇运营中心梁书峰

梁书峰,2014年从部队退伍转业到咸宁联通,于2021年到嘉鱼乡镇南办事处担任渠道经理。任渠道经理以来,只要客户有需要,无论酷暑还是严寒,一直秉承着客户至上、服务第一的原则为客户排忧解难。在五一、十一、春节等节假日下基层为群众服务活动和嘉鱼抗洪抗

险、疫情防控等重大事件中,发挥军人本色,在国家、公司重大时刻从不缺席,冲锋在前。

他表示:脱下军装,仍是兵,入伍争当好士兵、退伍争当好员工,立足岗位、兢兢业业,践行当代退役军人优秀品质,继续为国家、为社会、为企业贡献自己的力量。